
135 

вести активную работу по снижению издержек в расчете на гектар 
посева сахарной свеклы; 

принимать меры по недопущению резких колебаний урожайности 
сахарной свеклы. 
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ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия» 
Некоторые спорные вопросы заключения договора купли-

продажи предприятия по законодательству Российской Федера-
ции и Республики Беларусь 

Институт продажи предприятия как имущественного комплекса 
появился сравнительно недавно. Его возникновение напрямую связа-
но с серьезными изменениями экономической обстановки, переходом 
к рыночной экономике как в Российской Федерации, так и в Респуб-
лике Беларусь. Также необходимо отметить, что для повышения эко-
номической эффективности предпринимательства и развития нацио-
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нальной экономики положительным явлением будет дальнейшее со-
вершенствование правового регулирования данного института. 

Согласно ст. 559 Гражданского Кодекса Российской Федера-
ции [1] (далее – ГК Российской Федерации) по договору продажи 
предприятия продавец обязуется передать в собственность покупателя 
предприятие в целом как имущественный комплекс, за исключением 
прав и обязанностей, которые продавец не вправе передавать другим 
лицам. Аналогичное определение продажи предприятия зафиксирова-
но в ст. 530 Гражданского Кодекса Республики Беларусь [2] (далее – 
ГК Республики Беларусь). Следует отметить, что обе страны взяли за 
основу своих Гражданских Кодексов Модельный Гражданский кодекс 
для государств-участников СНГ (часть вторая), принятый постановле-
нием Межпарламентской Ассамблеи государств - участников СНГ от 
13 мая 1995 г [3]. 

Существует спор по вопросу о том, является предприятие субъек-
том или объектом права. Законодательство о предприятиях, которое 
формировалось в 20-х годах ХХ века, определило предприятие ис-
ключительно как субъект права. 

В подтверждении данной позиции, укажем на Закон РСФСР от 
25.12.1990 № 445-I «О предприятиях и предпринимательской деятель-
ности» [4], будучи принятый после почти 70 лет запрета на продажу 
предприятий, он закрепил, что предприятие – это хозяйствующий 
субъект, созданный в порядке, установленном названным Законом, 
для производства продукции, выполнения работ и оказания услуг. 

Однако с принятием части 1 ГК Российской Федерации и ГК Рес-
публики Беларусь был осуществлен пересмотр понятия «предпри-
ятие» уже в качестве объекта права. Сама суть проблемы заключается 
в использовании законодателем и разграничении правоприменителем 
данного понятия в одних случаях как субъекта прав, а в других - как 
объекта прав. 

По мнению А.В. Грибанова, термин "предприятие" можно и даже 
нужно употреблять в значении как субъекта, так и объекта пра-
ва [5, c. 40]. Вообще такая практика распространена во многих стра-
нах: в зависимости от цели понятие «предприятие» может иметь раз-
личное содержание. Однако, для этого нужно в каждом нормативно-
правовом акте расшифровывать данное понятие. 

Другая точка зрения отражена в работах проф. С.А. Степанова, 
который определяет предприятие как "изначально объективированное, 
предназначенное как для публичных, так и для частноправовых мето-
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дов пользования, владения и распоряжения явление материального 
мира, предполагающее комплексную совокупность имущества в виде 
вещей, в том числе недвижимых" [6, с. 48]. Таким образом, следует 
сделать вывод, что предприятие является объектом гражданско-
правовых отношений. Однако, С.А. Степанов также указывает, что 
неотъемлемой частью предприятия являются его нематериальные 
элементы, права и обязанности, которые приближают его к субъекту 
права, но не делающие его таковым. В этом и заключается его исклю-
чительность как объекта отношений, при этом недопустимо его одно-
мерное восприятие, так как это мешает активно участвовать предпри-
ятию в гражданском обороте. 

Предметом рассматриваемого нами договора является предпри-
ятие, которое как объектом прав признается имущественный ком-
плекс, используемый для осуществления предпринимательской дея-
тельности (ст. 132 ГК Российской Федерации; ст. 132 ГК Республики 
Беларусь). Предприятие как имущественный комплекс признается не-
движимостью. В состав предприятия по общему правилу входят все 
виды имущества, которые необходимы или предназначены для его 
функционирования (земельные участки, здания, сооружения и др., 
права требования, долги, права на обозначение, которые индивидуа-
лизируют предприятие, его продукцию, работы и услуги (коммерче-
ское обозначение, товарные знаки и т.д.), а также другие исключи-
тельные права. Однако по договору продажи предприятия не могут 
быть переданы такие права и обязанности пусть даже и входящие в 
состав предприятия, но которые продавец не вправе передавать дру-
гим лицам (например, права, возникающие из лицензии на занятие 
определенной деятельностью). 

Субъектами договора продажи предприятия могут быть по обще-
му правилу обладающие необходимым объемом правомочий для за-
ключения сделки субъекты предпринимательской деятельности, так 
как должно учитываться, что цель использования предприятия особая 
– предпринимательская. 

Договор продажи предприятия заключается в письменной форме 
путем составления одного документа, подписанного сторонами (ст. 
560 ГК Российской Федерации; ст. 531 ГК Республики Беларусь). 
Обязательно к договору должны быть приложены такие документы, 
как: акт инвентаризации, бухгалтерский баланс, заключение незави-
симого аудитора о составе и стоимости предприятия, а также перечень 
всех долгов (обязательств), включаемых в состав предприятия, с ука-
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занием кредиторов, характера, размера и сроков их требований (п.2 ст. 
561 ГК Российской Федерации; п.2 ст. 532 ГК Республики Беларусь). 
Причем, существуют определенные отличия от общих правил, связан-
ных с последствиями несоблюдения простой письменной формы 
сделки. Так, несоблюдение формы договора продажи недвижимости 
влечет его недействительность. Нормы права, устанавливающие пере-
ход права собственности на предприятие с момента государственной 
регистрации (п.1 ст. 564 ГК РФ,), применяются в России лишь к дого-
ворам, заключенным до 1 марта 2013 г. К договорам купли-продажи 
предприятия, которые заключены после данного срока, правила о го-
сударственной регистрации не применяются (согласно п.8 ст. 2 ФЗ от 
30.12.2012 № 302-ФЗ [7]. 

Нельзя не сказать о существенных условиях договора продажи 
предприятия. Во-первых, это предмет договора, к которому, как уже 
было отмечено выше, относятся данные, которые позволяют устано-
вить недвижимость, подлежащую передаче покупателю, то есть состав 
предприятия, который в свою очередь определяется в договоре на ос-
нове полной инвентаризации. Во-вторых, существенным условием 
данного договора является условие о цене. 

В самой процедуре купли-продажи предприятия есть некоторые 
различия между законодательствами Российской Федерации и Рес-
публики Беларуси. Так, в Беларуси распространена такая практика 
предпродажной подготовки предприятия как проведение due diligence, 
то есть финансового аудита деятельности предприятия за определен-
ный период. При этом, проведение данной процедуры необязательно, 
а её проведение урегулировано нормами Закона Республики Беларусь 
от 12 июля 2013 г. № 56-З «Об аудиторской деятельности» [8], в ст. 2 
которого указано, что аудиторская деятельность – это предпринима-
тельская деятельность по оказанию аудиторскими организациями, ау-
диторами, осуществляющими деятельность в качестве индивидуаль-
ных предпринимателей, аудиторских услуг. По законодательству Рес-
публики Беларусь аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности – 
аудиторская услуга по независимой оценке бухгалтерской (финансо-
вой) отчетности аудируемого лица. 

В Российской Федерации согласно ст. 1 ФЗ «Об аудиторской дея-
тельности» [9] аудиторская деятельность (аудиторские услуги) - дея-
тельность по проведению аудита и оказанию сопутствующих аудиту 
услуг, осуществляемая аудиторскими организациями, индивидуаль-
ными аудиторами.  
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Непосредственно аудит – это независимая проверка бухгалтер-
ской (финансовой) отчетности лица, в отношении которого она прово-
дится, в целях выражения мнения о достоверности данной отчетности. 
Также в п.5 ч.7 ст. 1 вышеуказанного закона отмечено, что к прочим 
связанным с аудиторской деятельностью услугам относится юридиче-
ская помощь в областях, связанных с аудиторской деятельностью, 
включая консультации по правовым вопросам, представление интере-
сов доверителя.  

Однако, стоит отметить, что правила об обязательном проведении 
аудита при купле-продаже предприятия в данном ФЗ также нет. Одна-
ко, согласно п. 2 ст. 561 ГК РФ на продавца до подписания договора 
продажи предприятия дополнительно возлагается ряд обязанностей, 
включая предоставление заключения независимого аудитора о соста-
ве, стоимости предприятия и т.п. 

Таким образом, понятие аудиторской деятельности в Российской 
Федерации и Республике Беларусь почти идентично, однако в законо-
дательстве России предусмотрено положение, позволяющее предос-
тавлять связанные с аудиторской деятельности услуги, что расширяет 
предмет проводимой проверки. В целом проведение процедуры due 
diligence позволяет снизить финансовые и репутационные риски как 
для продавца, так и для покупателя.  

Кроме того, отсутствие в настоящее время обязательной государ-
ственной регистрации договора купли-продажи предприятия в Рос-
сийской Федерации существенно упрощает данную процедуру. Пере-
ход собственности не зависит от формальностей со стороны государ-
ственного органа, что ускоряет процесс продажи. В Республике Бела-
русь действует норма, которая содержит обязательное для исполнения 
положение о государственной регистрации. Однако не стоит забывать, 
что государственная регистрация предоставляет дополнительную за-
щиту правам контрагента от незаконных действий другой стороны. 

При этом в Гражданских Кодексах обеих стран существует недос-
таток, связанный с возможной передачей покупателю тех долгов, ко-
торые не были указаны в договоре либо в его приложении. Наряду с 
правом требования уменьшения покупной цены целесообразно было 
бы предусмотреть штрафные санкции в размере, значительно превы-
шающем доход продавца по такой сделке. Данный вопрос особо ак-
туален при продаже унитарного предприятия, так как все эти долги 
все равно остаются долгами этого предприятия, а не продавца – собст-
венника имущества. При продаже предприятия – хозяйственного об-
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щества остается субъект, отвечающий по долгам, которые не были 
указаны в договоре. 

Таким образом, договор продажи предприятия является самостоя-
тельным видом договора, а не разновидностью договора купли-
продажи недвижимости. Данный договор достаточно сложен, а само 
значение рассмотренных вопросов заключается в том, что ошибки, 
допущенные при купле-продаже предприятия ввиду большой стоимо-
сти объектов, могут стать причиной существенных имущественных 
потерь для сторон. 
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